

2019~2020学年3月广东广州白云区白云广雅实验学校初一下学期月考语文试卷

一、积累运用

(本大题共17小题，共72分)

1 下列词语中的加点字，每组读音都不相同的一项是

- A. 竹篾/轻蔑 别扭/告别 摧碎/草率了事 B. 暮色/帷幕 妥帖/字帖 晦涩/诲人不倦
C. 折损/陨落 星宿/露宿 陡峭/悄然兴起 D. 驿站/演绎 冶炼/陶冶 契约/锲而不舍

2 下列词语中加点的字，每组读音都不相同的一项是

- A. 独裁/下载 雉燕/燕然勒功 气冲斗牛/勾心斗角
B. 殷红/殷切 愧怍/装腔作势 慷慨淋漓/以偏概全
C. 校对/校园 咀嚼/咬文嚼字 迥乎不同/炯炯有神
D. 调羹/色调 醒悟/发人深省 鲜为人知/屡见不鲜

3 下列词语中没有错别字的一项是

- A. 功勋 屏障 悲天闵人 低眉顺眼 B. 选聘 惊惶 沥尽心血 警报迭起
C. 取蒂 嘘闹 鞠躬尽瘁 妇孺皆知 D. 筹画 斑斓 大廷广众 一反既往

4 下列词语中，书写无误的一项是

- A. 不动生色 一尘不染 妄下断语 仙露琼浆 B. 参差不齐 刨根问底 美不胜收 截然不同
C. 家俞户晓 秩序井然 至死不懈 神采奕奕 D. 如释重负 言外之义 浩浩荡荡 大相经庭

5 下列句子中加点的成语使用不正确的项是

- A. 电影《流浪地球》突破天际的想象、架构宏大的故事与源于传统文化的道具设计，让广大影迷叹为观止。

- B. 鲁南高铁临沂北站主体工程于2019年5月6日成功封顶的背后，一定隐藏着施工者鲜为人知的感人故事。
- C. 有大雾的清晨，沂河两岸仿佛笼罩在多层纱帘后，扑朔迷离，连中国地级城市第一高塔“临沂塔”都看不清了。
- D. 虽然双腿瘫痪的史铁生每周多次去医院做透析维持生命，但他依然锲而不舍，创作了《病隙碎笔》《我与地坛》等著作。

6 下列加点成语使用正确的一项是

- A. 为了看日出，徒步登山队队员趁着夜色早早爬上泰山山顶。他们登峰造极的精神真让人钦佩。
- B. 岳云鹏的表演幽默搞笑，大人忍俊不禁，孩子们更是笑得前俯后仰。
- C. 作案者周密的谋划和熟练的手法相得益彰，使案情错综复杂，增大了侦破的难度。
- D. 留守学生普遍存在内向胆怯、自我封闭等心理问题，许多外出务工家长却不以为然。

7 依次填入下面横线处的词语，恰当的一组是

倾听使人_____，你将不再囿于一己的狭隘；倾听使人_____，你将懂得山外有山天外有天；倾听使人_____，你会知道孤独和苦难并非只莅临你的屋檐；倾听使人_____，你会觉察此时此刻有多少大脑飞速运转，有多少巧手翻飞不息。

- A. 谦虚 安宁 警醒 丰富 B. 丰富 谦虚 安宁 警醒
C. 警醒 丰富 谦虚 安宁 D. 安宁 警醒 丰富 谦虚

8 下列各项中，有语病的一项是

- A. 面对这场来势凶猛的疫情，习近平总书记及时提出坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，鲜明发出坚决打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战。
- B. 中国自古就有崇尚自然的理念，强调人与自然的和谐相处。“金山银山不如绿水青山”，正是对这一理念的继承和发展。
- C. 城市要谋长远发展，就必须居安思危，对自身的短板要有清醒的认知，切不可被一时、一地、一事的成功遮蔽了眼睛。
- D. 格物致知的目的，是使人能达到诚意、正心、修身、齐家、治国的田地，从而追求儒家的最高理想——平天下。

9 下列句子中，没有语病的一项是

- A. 共享单车价格低廉，用途便捷，适合各种道路条件，方便了市民与游客的出行。
- B. 路旁增设阅报栏，不但可以方便市民阅读，而且能够美化环境，提升城市形象。
- C. 蔚蓝的天空下，迎着清新的风，徜徉地漫步在乡间的小路上，你会感觉非常惬意。
- D. 许多超市将个头大的西瓜切成小块出售，一块西瓜不超过5块钱左右，非常划算。

10 下列各项中最适合填在横线上的一项是

每逢春节等中华传统节日，“舞龙”都是一个备受欢迎的节目。_____。可以说，不论天涯海角，凡是华人聚集的地方都能看到“龙”的身影。

- A. 中华儿女都是“龙的传人”，中国人在海外被称为唐人
- B. “龙”是中华民族的图腾，中华儿女都是“龙的传人”
- C. “龙”是中华民族的图腾，中华儿女都是炎黄的子孙
- D. 中国人都是“龙的传人”，中国皇帝都称“真龙天子”

11 阅读下面的文字，完成下面题。

某网北京2月28日电 28日，国务院联防联控机制就新冠肺炎防控和治疗有关情况举行发布会。①对于“零增长地区再观察28天才能放心”的问题，国家卫生健康委疾控局二级巡视员崔钢表示，目前防控工作形势B持续向好，但湖北武汉当前的防控形势依然非常A严厉和复杂，其他省份既要C巩固前期的防治成果。②同时还要防止疫情的反弹。在全国层面在疫情没有彻底得到控制的前提下，③要坚决地D按照党中央、国务院科学防治、精准施策、④分区分级的要求，继续落实好防控工作。

(1) 文段中画线的词语运用错误的一项是

- A. 严厉
- B. 持续
- C. 巩固
- D. 按照

(2) 文段中四处标点（见序号①②③④），使用错误的一项是

- A. ①。
- B. ②。
- C. ③，
- D. ④、

12 下列古诗词准确无误的一项是

- A. 烟笼寒水月笼纱，夜泊秦淮近酒家。
- B. 宣室求贤访逐臣，贾生才调更无论。
- C. 有约不来过半夜，闲敲棋子落灯花。
- D. 杨花榆荚无才思，惟解漫天作雪飞。

13 根据课本，下列古诗文默写正确的一项是

- A. 遥怜故园菊，应傍战场开。
- B. 海日升残夜，江春入旧年。
- C. 独坐幽篁里，弹琴复长啸。
- D. 此夜曲终闻折柳，何人不起故园情。

14 对《约客》的赏析，不恰当的一项是

- A. 前两句写出了时令特色和地方气息，从侧面透露出诗人在静候友人来访时的感受。
- B. 第三句点题，说明诗人在久久等待，但约客未至，却只听到阵阵的雨声、蛙声。
- C. 第四句描写了“闲敲棋子”这一细节，生动地表现出诗人此时闲适恬淡的心情。
- D. 全诗通过对环境和人物动作的渲染，描写诗人雨夜等候客人的情景，含蓄而有韵味。

15 对《过松源晨炊漆公店》赏析有误的一项是

- A. 第一句“莫言下岭便无难”，包含了下岭前艰难攀登的整个过程，正因为上山艰难，人们便往往把下山看得容易和轻松。
- B. 第二句“赚”字富于幽默风趣。行人心目中下岭的容易，与它实际上的艰难形成鲜明对比，因此说“赚”——行人是被自己对下岭的主观想象骗了。
- C. 三四两句对第二句留下的悬念进行解释。“一山放出一山拦”的形容却把山变成了有生命的东西。仿佛给行人设置了层层叠叠的圈套。
- D. 从全诗来看，诗人通过写山区行路的感受，主要借助景物描写和夸张的修辞来说明一个具有普遍意义的深刻道理：人们无论做什么事，都要对前进道路上的困难作好充分的估计，不要被一时的成功所陶醉。

16 下列句子中，加下划线词的意义和用法相同的一组是

- A. 孤岂欲卿治经为博士邪 为人谋而不忠乎
- B. 大兄何见事之晚乎 两狼之并驱如故
- C. 蒙辞以军中多务 意将隧入以攻其后也
- D. 及鲁肃过寻阳 悲守穷庐，将复何及

17 关于《骆驼祥子》，下列表述不正确的是

- A. 《骆驼祥子》是老舍的代表作，描写了普通人力车夫祥子的一生，表现了一个有良知的作家对底层劳动人民生存状况的关注和同情。
- B. 老实、健壮、坚忍的祥子，最大的梦想是拥有一辆自己的洋车，然而希望一次一次破灭，最后堕落成为麻木、潦倒、狡猾、自暴自弃的“行尸走肉”。
- C. 小说刻画了众多的人物形象：残忍霸道的车主刘四、大胆泼辣又有点变态的小福子、一步步走向毁灭的虎妞、不给仆人饭吃的杨太太……展示了一幅具有老北京风情的“世态图”。
- D. “不用洗，一会儿就好！一个拉包月的，掉了人，碰了车，没脸再……”这里的语言描写写出了祥子的内疚与惭愧，将自己恩人主子给摔了使他没了脸，从中足以见得祥子是个有情有义、敢担当的人。

二、阅读

(本大题共1小题，共28分)

18 阅读下面文段，完成下列各题。

①他拉上了包月。哼，和拉散座儿一样的不顺心！这回是在杨宅。杨先生是上海人，杨太太是天津人，杨二太太是苏州人。一位先生，两位太太，南腔北调的生了不知有多少孩子。头一天上工，祥子就差点发了昏。一清早，大太太坐车上市去买菜。回来，分头送少爷小姐们上学，有上初中的，有上小学的，有上幼稚园的；学校不同，年纪不同，长相不同，可是都一样的讨厌，

特别是坐在车上，至老实的也比猴子多着两手儿。把孩子们都送走，杨先生上衙门。送到衙门，赶紧回来，拉二太太上东安市场或去看亲友。回来，接学生回家吃午饭。吃完，再送走。送学生回来，祥子以为可以吃饭了，大太太扯着天津腔，叫他去挑水。杨宅的甜水有人送，洗衣裳的苦水归车夫去挑。这个工作在条件之外，祥子为对付事情，没敢争论，一声没响的给挑满了缸。放下水桶，刚要去端饭碗，二太太叫他去给买东西。大太太与二太太一向是不和的，可是在家政上，二位的政见倒一致，其中的一项是不准仆人闲一会儿，另一项是不肯看仆人吃饭。祥子不晓得这个，只当是头一天恰巧赶上宅里这么忙，于是又没说什么，而自己掏腰包买了几个烧饼。他爱钱如命，可是为维持事情，不得不狠了心。

②买东西回来，大太太叫他打扫院子。杨宅的先生，太太，二太太，当出门的时候都打扮得极漂亮，可是屋里院里整个的像个大垃圾堆。祥子看着院子直犯恶心，所以只顾了去打扫，而忘了车夫并不兼管打杂儿。院子打扫清爽，二太太叫他顺手儿也给屋中扫一扫。祥子也没驳回，使他惊异的倒是凭两位太太的体面漂亮，怎能屋里脏得下不去脚！把屋子也收拾利落了，二太太把这个刚到一周岁的小泥鬼交给了他。他没了办法。卖力气的事儿他都在行，他可是没抱过孩子。他双手托着这位小少爷，不使劲吧，怕滑溜下去，用力吧，又怕给伤了筋骨，他出了汗。他想把这个宝贝去交给张妈——一个江北的大脚婆子。找到她，劈面就被她骂了一顿好的。

③一批批的把孩子们都接回来，院中比市场还要热闹，三个妇女的骂声，一群孩子的哭声，好像大棚栏在散戏时那样乱，而且乱得莫名其妙。好在他还得去接杨先生，所以急忙的又跑出去，大街上的人喊马叫似乎还比宅里的乱法好受一些。

④一直转转到十二点，祥子才找到叹口气的工夫。他不止于觉着身上疲乏，脑子里也老嗡嗡的响；杨家的老少确是已经都睡了，可是他耳朵里还似乎有先生与太太们的叫骂，像三盘不同的留声机在他心中乱转，使他闹得慌。顾不得再想什么，他想睡觉。一进他那间小屋，他心中一凉，又不困了。一间门房，开了两个门，中间隔着一层木板。张妈住一边，他住一边。屋中没有灯，靠街的墙上有两个二尺来宽的小窗户，恰好在一支街灯底下，给屋里一点亮。屋里又潮又臭，地上的土有个铜板厚，靠墙放着份铺板，没有别的东西。他摸了摸床板，知道他要是把头放下，就得把脚蹬在墙上；把脚放平，就得半坐起来。他不会睡元宝式的觉。想了半天，他把铺板往斜里拉好，这样两头对着屋角，他就可以把头放平，腿搭拉着点先将就一夜。

⑤从门洞中把铺盖搬进来，马马虎虎的铺好，躺下了。腿悬空，不惯，他睡不着。强闭上眼，安慰自己：睡吧，明天还得早起呢！什么罪都受过，何必单忍不了这个！别看吃喝不好，活儿太累，也许时常打牌，请客，有饭局；咱们出来为的是什么，祥子？还不是为钱？只要多进钱，什么也得受着！这样一想，他心中舒服了许多，闻了闻屋中，也不像先前那么臭了，慢慢的入了梦；迷迷糊糊的觉得有臭虫，可也没顾得去拿。

⑥过了两天，祥子的心已经凉到底。可是在第四天上，来了女客，张妈忙着摆牌桌。他的心好像冻实了的小湖上忽然来了一阵春风。太太们打起牌来，把孩子们就通通交给了仆人；张妈既是得伺候着烟茶手巾把，那群小猴自然全归祥子统辖。他讨厌这群猴子，可是偷偷往屋中看了一眼，大太太管着头儿钱^①，像是很认真的样子。他心里说：别看这个大娘们厉害，也许并不糊涂，知道乘这种时候给仆人们多弄三毛五毛的。他对猴子们特别的拿出耐心法儿，看在头儿钱的面上，他得把这群猴崽子当作少爷小姐看待。

⑦牌局散了，太太叫他把客人送回家。两位女客急于要同时走，所以得另雇一辆车。祥子喊来一辆，大太太撩袍拖带的浑身找钱，预备着代付客人的车资；客人谦让了两句，大太太仿佛要拼命似的喊：“你这是怎么了，老妹子！到了我这儿啦，还没个车钱吗！老妹子！坐上啦！”她到这时候，才摸出来一毛钱。祥子看得清清楚楚，递过那一毛钱的时候，太太的手有点哆嗦。

⑧送完了客，帮着张妈把牌桌什么的收拾好，祥子看了太太一眼。太太叫张妈去拿点开水，等张妈出了屋门，她拿出一毛钱来：“拿去，别拿眼紧扫搭着我！”

⑨祥子的脸忽然紫了，挺了挺腰，好像头要顶住房梁，一把抓起那张毛票，摔在太太的胖脸上：“给我四天的工钱！”

⑩“怎吗札^②？”太太说完这个，又看了祥子一眼，不言语了，把四天的工钱给了他。拉着铺盖刚一出街门，他听见院里破口骂上了。

（节选自老舍《骆驼祥子》第五章，有删改）

【注释】①头儿钱：打牌的提成。②怎吗札：怎么着。愤怒时的质问语。

- (1) 整部小说中，选文所叙之事发生在_____之后。
A. 虎妞逼婚 B. 寿宴受辱 C. 逃出兵营 D. 曹家遇险
- (2) 老舍擅长用生动的语言描写刻画特征鲜明的人物，从选文看，作者却又没有给故事的主角——祥子安排过多的话语，这是为什么？
- (3) 老舍小说的语言看似平淡无奇，却极富表现力。结合第⑥段画线句，从修辞的角度说说这一特点是如何体现的。
- (4) 小说第二十三章中，老马说：“我算是明白了，干苦活儿的打算独自一个人混好，比登天还难。”结合祥子在杨宅的遭遇，说说你对这句话的理解。